Классный час « День подснежника»
Учитель: Андриенко Людмила Владимировна
МБОУ СОШ с. Красное

Цель: познакомить детей с весенним праздником - Днем подснежника (19 апреля).
Задачи: расширить знания и представления учащихся о необходимости сохранения первоцветов в природе, об угрозе исчезновения редких растений; содействовать формированию экологического мировоззрения, экологического сознания; создать ситуацию для воспитания экологической культуры и любви к природе.
   Познавательные УУД – развитие познавательного интереса к проблеме подснежников, создание и нахождение путей выхода из проблемной ситуации, поиск необходимой информации, осознанное построение речевого высказывания.
   Коммуникативные УУД - развитие умения точно и правильно выражать свои мысли, работать в сотрудничестве, слушать собеседника, развитие устной речи учащихся, воспитание умения работать в группе.
   Регулятивные УУД -  формирование оценочной самостоятельности учащихся, контролирование своей деятельности, работа по плану, развитие умения сравнивать, обобщать, делать выводы на основе полученной информации, развитие умения анализировать и находить пути решения поднимаемой проблемы.
   Личностные УУД – проявление познавательной инициативы экологического мировоззрения, формирование экологического сознания, воспитание гуманного отношения к природе, умения правильно вести себя в природе.
Оборудование: презентация, музыкальное сопровождение П. И. Чайковский «Времена года. Апрель. Подснежник».	

Сценарий занятия
I. Организационный  момент.
   -Я скажу слова "Добрый день ..." и назову кого-то из нашего класса. Те, кого я назову, помашут мне рукой  - значит, вы услышали и отвечаете мне на приветствие.
- Добрый день, девочки!... (Девочки машут и отвечают)
- Добрый день, мальчики!... (Мальчики машут и отвечают)
- Добрый день всем, кто хочет знать, ...о чем будет наше занятие! …
II.  Обозначение темы,  постановка целей.  
-Ребята, сегодня у нас не совсем обычное занятие, вернее, совсем необычное. 
И вам предстоит  отгадать тему нашего занятия. Готовы? Тогда начинаем.
-В этом слове 8 букв, 7 звуков, 2 слога, в нём есть непроизносимая согласная, начинается и заканчивается парными согласными. Это то, что все очень ждут, радуются.
ПРАЗДНИК
-А какие праздники вы знаете? (Ответы детей)
-Отгадаем следующее нужное нам слово
-В этом слове 4 буквы, 3 звука, 1 слог. 
-С «т» хожу вслед за тобой 
С «д» сменяю ночь с луной.
ДЕНЬ
-А какие праздники со словом «день» вы знаете? (Ответы детей)
-Появился из-под снега,
Увидал кусочек неба.
Самый первый самый нежный,
Чистый маленький ...
ПОДСНЕЖНИК
- Как же связаны между собой эти слова? (Ответы детей)
-Молодцы! Вот вы и отгадали, чему будет посвящено наше мероприятие.
- Я предлагаю вам собрать пазлы – поздравительные открытки с изображением главного героя сегодняшнего праздника. 
(каждая группа собирает пазл-открытку)
III. Основная часть.
- На свете множество цветов, призванных украсить нашу жизнь, но лишь одному из них выпала честь стать героем праздника. Ежегодно 19 апреля во многих странах мира отмечается уже ставший традиционным красивый весенний праздник — День подснежника. (Слайд 1) 
Свою историю он ведет из Англии, где был учрежден в 1984 году. Подснежник в Англии расцветает в середине апреля. Англичане выбрали 19 число, чтобы цветок успел раскрыться и предстать во всей красе. А еще, известно, что во всём мире произрастает 19 видов подснежников, но практически все они занесены в Красную книгу. Самый популярный вид — подснежник белоснежный, а еще есть греческий, византийский, кавказский… Все они различаются по форме и расцветке и даже аромату. (Слайд 2)
- Ребята, представьте, что вы ботаники, которых попросили придумать название этому цветку. Как бы вы его назвали? (Ответы детей)
Научное название цветка – «галантус», что означает молочная капля (лепестки похожи на капли, а цвет белый, как у молока.)
В разных странах этот цветок называют по-разному. В украинском языке «снегурка». Итальянцы окрестили нежные бутоны, пробивающиеся из-под снега, «снегосверлителями». Англичане называют его снежной каплей, немцы — снежным колокольчиком, а мы — подснежником. Русское название «подснежник.
- У нас в России подснежниками называют любые ранние весенние цветы. (Сдайд 3) Но правильнее их всё-таки называть не подснежники, а первоцветы.
IV. Актуализация знаний. Работа в группах. 
- О подснежниках  существует немало легенд. А что такое легенда? 
Легенды - устные рассказы,  вызывающие восхищение событиями прошлого, отображенного в сказках, рассказах и т. д.
[bookmark: _GoBack](группа получает текст, его надо прочитать, затем рассказать остальным и ответить на вопрос).
1 группа.	По легенде Богиня Флора раздавала цветам костюмы для карнавала и подарила подснежнику белый-пребелый костюм. Желание веселиться вместе с растениями на празднике изъявил снег. Так как он цветком не являлся, то и костюм ему не полагался – вот он и стал просить растения о помощи. Кроме подснежника никто не откликнулся на просьбы снега. Нежный цветок разделил со спутником зимы свой прекрасный белый плащ. Танцуя, они так понравились друг другу, что неразлучны и по сей день.
- Каким мы видим здесь подснежник? ( добрым, отзывчивым, не жадным)
2. группа.	Старинная русская легенда рассказывает, что однажды старуха Зима со своими спутниками Морозом и Ветром решила не пускать на землю красавицу Весну. Но смелый подснежник выпрямился, расправил лепестки и попросил защиты у Солнца. Солнце заметило Подснежник, согрело землю и открыло дорогу Весне.
- Каким мы видим здесь подснежник? (смелым, находчивым)
3 группа.	Когда-то давно подснежники цвели как и все остальные цветы летом. Но однажды ранней весной, когда кругом ещё лежал снег, в лес пришла маленькая девочка, у которой заболел брат. Старая знахарка посоветовала ей найти в лесу хоть какую-нибудь травку. Но еще не было видно ни одного растения, ни одна травинка, ни один листок не пробивались из-под снега. Девочка расстроилась и заплакала. Её горючие слёзы упали на снег и разбудили подснежник. Маленькие цветы проснулись и решили помочь отважной девочке. Они протянули ей свои цветы и листья сквозь снег. С тех пор подснежники зацветают самыми первыми ранней весной, когда повсюду ещё лежит снег.
- Каким мы видим здесь подснежник? ( сочувствующим, отзывчивым)
- Вот такой добрый, отзывчивый, сочувствующий, и в то же время смелый и находчивый предстал перед нами подснежник. 
-При первом взгляде на подснежник, все думают о том, какой он хрупкий и нежный. Но, это только на первый взгляд. Подснежник запросто может выдерживать мороз в десять градусов. У самого основания цветочного стебелька есть чехольчик из массы тоненьких волосков. А луковицы, накопившие за теплое время года питательные вещества, дают цветку силы. Случается так, что после оттепели сразу ударяет мороз, и цветок подснежника покрывается льдом, становится как бы хрустальным, но это не убивает цветок. После оттепели он опять оживает.
V.  Расширение знаний.
- Но всё-таки, «Почему же подснежники спешат?», и расцветают раньше других цветов?
- Были разные версии его странного поведения. Но самой близкой к истине считают следующую: подснежник приспособился жить в лиственных лесах. В них ранней весной бывает светло, а со второй половины мая почти повсюду почва затеняется листвой. К первому, светлому, периоду и приспособился подснежник. А весь второй период растение находится в состоянии покоя.
-Какой же вывод вы сделали?
Вывод: подснежник спешит потому, что любит свет, солнышко, влажную подстилку просыпающихся лесов, а когда они одеваются в густой наряд зелени и доступ солнечных лучей прекращается, подснежник засыпает.
- Этому цветку посвящены не только легенды. Подснежники нередко становятся героями различных художественных произведений. 
-А можете ли вы назвать произведения, в которых героями являются подснежники? 
Работа с выставкой книг 
- Стоит вспомнить хотя бы сказку Самуила Маршака «Двенадцать месяцев», где злая мачеха отправила падчерицу собирать подснежники посреди зимы.
(Обращение к выставке книг)
Емельянов Д. «Мышонок и Подснежник». В этой книге четырнадцать сказок о маленьком Мышонке, трогательном и добром, который познаёт огромный Мир вокруг себя. Он живёт в норке с Мамой и знакомится с разными обитателями леса: с прекрасным Подснежником и самодовольным Земляным Червяком, с красивой Бабочкой и упрямой Улиткой, с мудрым Вороном и маленьким Птенчиком. 
Агилкина М. «Подснежник». Однажды, прекрасным весенним днём подснежник проколол своим зелёным, острым стебельком землю и закричал: "Я сейчас зацвету! Весна идёт!" Подснежник не знал, что именно в том месте, где он расцветал каждую весну, этой зимой построили новый свинарник. Огромная свинья преградила путь крохотному цветку, не пуская его на свет. Но подснежник, как ребенок, не умел долго грустить и придумал, как найти выход. Множество трудностей и опасностей ожидало его в пути, но, если подснежник решил расцвести - ничто не может его остановить. Эта сказка о том, что самое хрупкое и нежное создание может быть удивительно сильным и стойким на пути к своей заветной цели.
- Люди любят этот цветок. Однако, к сожалению, сегодня подснежник стал жертвой именно «любви человеческой». Эти цветы прекрасны, но только в природе, ведь сорванные цветы «живут» всего несколько дней. А по вине людей, которые варварски «собирают» подснежники, их на Земле с каждым годом становится все меньше и меньше. 
Сценка «Подснежник» (Приложение 1)
-  Какое верное решение нашёл мальчик в этой ситуации?
 -Нельзя рвать цветы!
Соблазн сорвать цветок в подарок маме – можно решить так, как решил его наш герой: нарисовать, слепить, вырезать цветок…
V. Проектная деятельность. Творческая работа в группах  
Изготовление подарка маме под музыкальное сопровождение П.И.Чайковский «Времена года. Апрель. Подснежник».
- Посмотрите, какие подснежники у нас получились.  	
VI. Подведение итогов.
- Ребята, давайте подведём итоги. 
- Как называется самый смелый, самый первый первоцвет? 
- Где впервые его начали отмечать день подснежника? 
- Сколько всего видов насчитывается?
 Почему нельзя рвать подснежники? Что вам понравилось на занятии? 
-Трудно ли было делать подснежник?
-Для чего люди придумали день подснежника? (Ответы детей)
- Чтобы у наших потомков была возможность увидеть это чудо природы в живую, а не только узнать о нем из сказок и легенд — берегите первоцветы! Радуйтесь каждому распустившемуся цветку, но не забывайте о том, что цветы могут плакать и  просить о помощи у людей. Вот о чем напоминает сегодняшний праздник — День подснежника. 
VII.Рефлексия.
- Вам понравилось занятие?
- Спасибо!
Приложение 1.
Сценка «Подснежник»
Действующие лица:
Подснежник.
Солнышко.
Тучки.
Ветер.
Воробей.
Мальчик.
На лесной полянке растет Подснежник. Пригревает солнышко – гладит Подснежник то с одной, то с другой стороны. Подснежник просыпается, потягивается.
Солнышко. Просыпайся, весна наступила!
Подснежник. А кто я?
Солнышко. Ты – Подснежник.
Подснежник. А зачем я?
Солнышко. А вот это ты должен понять сам. Вот я – Солнышко, дарю всем свет и тепло. Все радуются.
Подснежник. Но я не умею светить и дарить тепло. Значит, я никому не нужен?
Тучки закрывают Солнышко.
Подснежник. Ой, а где же Солнышко?
Тучки. Мы его закрыли.
Подснежник. А кто вы?
Тучки. Мы – Тучки.
Подснежник. А для чего вы нужны?
Тучки. Мы всех поим, поливаем, помогаем расти. Хочешь дружить с нами?
Подснежник. Но я не умею поливать и растить.
Летит Ветер, Тучки улетают. Подснежник раскачивается, закрывается от ветра.
Подснежник. Зачем ты так дуешь?
Ветер. Я – Ветер. Я гоняю тучи, чтобы они напоили всю землю. Я очень нужный. Хочешь, полетели со мной.
Подснежник (пробует дуть, как Ветер). У меня не получается дуть.
Ветер. Ну, тогда пока, мне некогда!
Ветер улетает, прилетает Воробей. Весело чирикает, летает по полянке. Замечает Подснежник.

Воробей. Чик-чирик, чик-чирик! Привет, Подснежник! Чего грустишь?
Подснежник. Я не знаю, для чего я нужен.
Воробей. Может, ты умеешь летать и чирикать, как я? От этого всем становится весело! Чик-чирик, чик-чирик!
Подснежник (пробует летать, но у него ничего не получается). Нет, я не умею.
Воробей. Ну, тогда прощай, я спешу!
Подснежник (расстроенно). Ничего я не умею! Ни светить, ни поливать, ни даже чирикать. (Садится на корточки, грустит.)
На полянке появляется мальчик, который горько плачет. Подснежник подходит к нему, гладит по головке, жалеет.
Подснежник. Что с тобой, тебя кто-то обидел?
Мальчик (продолжая всхлипывать). Нет.
Подснежник. Почему же ты плачешь?
Мальчик. Скоро у мамы день рождения, а я так и не придумал, что подарить маме. Мне так хотелось сделать ей сюрприз.
Подснежник. Не плачь, я что-нибудь придумаю. (Ходит по сцене, думает. Нерешительно:)
– А что если... А что если ты подаришь меня?
Мальчик (удивленно). Тебя?
Подснежник. Ну да, меня. Ведь я же цветок, хоть и маленький.
Мальчик (радостно). Вот здорово! Как же я сразу не догадался! Моя мама так любит цветы! Я нарисую тебя и подарю маме! Спасибо тебе, ты мне так помог!
Подснежник. Я?
Мальчик. Ну, конечно!
Подснежник. Значит, я тоже могу быть чем-то полезным?
Мальчик. Конечно, можешь. Каждый делает  то, что умеет, – кто-то поит, кто-то греет, кто-то радует нас своей красотой, как ты.




~ 8 ~

